

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 53 (2917) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 március 7

Ujabb meglepő fejlemények várhatók a Papen elleni merénylet ügyében

A szovjet konzulátus nem hajlandó kiadni az odamenekült bűntársakat, Rendőr felügyelet alá helyezték a konzulátus épületét

A bandoengi fővédelmi vonal előtt folynak a jávai harcok

Istanbulból jelentik (MTL.) Az OFI jelenti: A Papen nagykövet ellen elkövetett merénylet ügyében elrendelt vizsgálat eredményének első hivatalos ismertetése után a nyomozás ügyében hirtelen fordulat állott be, amely arra enged következtetni, hogy az egész ügy érdekes fejleményekkel gazdagodik. Péntek óta szovjet főkonzulátus körül lévő városnegyedben, ahol sok szovjet állampolgár lakik, állandóan házkutatások voltak és az egész negyed szigorú felügyelet alatt áll. Razziát tartottak magában a főkonzulátusi épületben is. A főkonzulátus különben nem más, mint a régi orosz nagykövetség, ami csak akkor változott át főkonzulátussá, amikor a nagykövetséget Ankarába helyezték át. Azt a városrészt, ahol a házkutatások voltak, több órán át teljesen körülzárták a rendőrség és ezt a környt most is megezárták tartják. A házkutatásokat azzal magyarázzák, hogy a Papen nagykövet elleni merénylet egy vagy több cinkostársa a főkonzulátus épületébe menekült. A szovjet konzulátus nem járult hozzá ahhoz a kéréshez, hogy szolgálatot adjon a török hatóságoknak a konzulátus épületébe menekült tettest, vagy tetteseket. Tiltakoztak a házkutatás ellen és a konzulátus területen kívülségére hívtakoztak. Török részről azonban arra az álláspontra helyezkedtek, hogy csak a követségek területen kívüli jogát ismerik el. Ezzel indokolták a pénteki házkutatást, amely úgy látszik, hogy szombaton még alaposabb mértékben folytatódik.

Szaradzsoğlu fontos külpolitikai nyilatkozatot tesz a nemzetgyűlés megnyitása előtt

Ankarából jelentik (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: Jól értesült körökben azt hiszik, hogy a német nagykövet elleni merénylet ügyének vizsgálata a kiadott hivatalos közleménnyel még nem fejeződött be. A közeli napokban újabb hivatalos jelentést várnak, amely felvilágosítást ad a merénylet rendezőiről és a mögötte dolgozók tevékenységéről. Az első nyilatkozat utolsó mondata, amely szerint a vizsgálat még folyik, szintén igazolja, hogy helyes ez a következtetés. Török körökben is tisztában vannak a tény fontosságával. Az eddig letartóztatott személyek

Jugoszláviából kivándorló török kommunisták és csak eszközök voltak egy külföldi hatalom szolgálatában. A Trans Continent Press istanbuli jelentése szerint pénteken három egyetemi hallgatót letartóztattak Istanbulban azzal a gyanúval, hogy részesei voltak a Papen német nagykövet elleni merényletnek. Letartóztattak azonkívül Istanbulban mintegy 50 külföldi személyt. Az istanbuli szovjet főkonzulátus,

Angol-szovjet együttműködésből született a Papen elleni merénylet terve

Ankarából jelentik (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: Itteni köröket nem lepte meg az a közlés, hogy a Papen elleni merénylet elkövetője és baráti köre külföldiek szolgálatában állott, akiknek kilitét egyébként sikerült megállapítani. Már előre nyilvánvaló volt, hogy Törökországban nincsen olyan török szervezet, amely ilyen polgárokat gyárt és forgalomba hoz. Másrészt tudott dolog, hogy éppen a Jugoszláviából származó emigráns körökből került ki az Intelligence Service

amelyben esütörtökön este és pénteken reggel házkutatást tartottak, szombaton reggel is rendőri felügyelet alatt állott. Az istanbuli nyomozást a török rendőrség főnöke személyesen vezeti. Ankarai hír szerint Szaradzsoğlu külügyminiszter a március 16-án megnyíló török nemzetgyűlés megnyitása előtt a köztársasági néppárt ülésén fontos nyilatkozatot tesz Törökország külpolitikájáról.

és a GPU török területen működő munkatársainak nagy száma. A német nagykövet elleni merénylet tervére és kivételére vonatkozóan túlnyomórésztben már régen az a felfogás uralkodik itteni körökben, hogy abban az angolok a szovjettel együttműködtek. Török körökben most azokat a következményeket latolgatják, amelyek a hivatalos közlemény által felfedett tényekből származnak. A hivatalos török közlemény szövegéből jogosan feltételezhető, hogy Törökország nem hajlandó bizo-

nyos körök régóta folytatott bűnös tevékenységét továbbra is elnézni.

Ankarából jelentik (MTL.) Az OFI jelenti: A Papen nagykövet elleni merénylet kivizsgálásakor megállapította a török rendőrség, hogy Eumer Takatnak, a tettesnek két főcinkosa volt. Mindkettő, mint ő maga is, a balkáni kommunista körökből származott és a kommunista pártnak tagja. Most már mind a kettő a rendőrség foglya. Ezenkívül több letartóztatás történt főleg a balkáni származású diákok körében, valamint Istanbulban és Iszmirben, ahol Takat szülei is laknak. A letartóztatások eredményeként a vizsgálat most új szakaszba lépett. Az összeesküvés rugóit akarják felderíteni. A csütörtöki hivatalos közlemény meglehetősen nyomatékkal azt állította, hogy a tettesek valamennyien kommunisták. Most a vizsgálat főleg abban az irányban folyik, vajon nem voltak-e kapcsolatban bizonyos szovjet állampolgárokkal. Ugy tudják, hogy Kayzenyben letartóztattak egy szovjet tisztviselőt, aki útban volt a Szovjetunió felé. Bizonyosnak látszik, hogy a merénylők valamennyien ugyanannak a kommunista szervezetnek tagjai, amely a török határon túl is elágazik.

Megkezdődött a bandoengi főhadiszállás ostroma

Beruból jelentik (Bud Tud.): Londoni hivatalos közlés szerint a jávai harcok események rohamosan folynak és a vészes tetőpontja közeledik. A japánoknak sikerült újabb erősítéseket partrateníteniük és nemcsak gyalogságot, hanem nehéz tüzérséget is, ami még jobban fokozza túlsúlyukat. Már eddig is sikerült az egész középjávi alföldet elfoglalniuk és a harc most már a bandoengi fővédelmi vonal elé érkezett.

Amsterdamból jelentik (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: A londoni rádió szerint a szövetségesek kétségbeesetten iparkodnak feltartóztatni a japánokat Bandoeng előtt. A városban állandóan légiriadó van. A japánok kétségtelenül urak a levegőben. Légi támadásaikkal a jávai kikötőket mind használhatatlanná tették.

Sanghaji jelentés szerint a holland-indiai főhadiszállás közölte, hogy ma éjjel jelentős japán erők megkezdtek Bandoengnek, a főhadiszállásnak ostromát. A japánok számos páncélos harci

kocsit vetettek harcra. Bandoeng Jáva nyugati felének utolsó ellenállási központja. 170.000 lakosa van. Tegnap délután a hollandok kénytelenek voltak Buitenzorgot is feladni.

Első összeütközés Burmában a japán és kínai főerők között

Sanghaiból jelentik: (B. T.) A Burma megsegítésére felvonuló kínai hadsereg és a japánok között — japán rádió jelentés szerint — burmai területen a thaiföldi határtól északra folyik a harc. Ez volt a kínaiak és japánok első találkozása ezen a ré-

szén. Több napig tartó előharc után Tehieng-Maitól északra a főerők is megütköztek. Az ütközetnek az lett az eredménye, hogy 5 órai elkeseredett ütközet után a kínaiak kénytelenek voltak a thaiföldi határ felé való előnyomulásukat beszüntetni.

Zilahi-Sebess Jenő történelempolitikai előadása az Ujságíró Otthonban

Az Ujságíró Otthon közművelődési előadásorozatában péntek este Zilahi-Sebess Jenő, külügyi sajtófőnök-helyettes nagyérdeklődéssel történelempolitikai előadást tartott. A magyar nemzet történetének mély pontjait és kimagasló mozzanatait világpolitikai kapcsolatokban helyezte éles megvilágításba és azt fejtette ki, hogy a nagy összeomlásokból nemcsak az európai események és világ-eszmék eredőjeként állt ismét talpra a magyar, hanem saját megújuló képessége folytán, amely átszűrte az elnyomatás, a kiszolgáltatottság és a belső

meghasonlás gyilkos veszedelmén a virágzás új korszakait nyitotta meg számára. A közel egy óra, széles történelmi áttekintést nyújtó előadást az Otthon nagytermében szép számban megjelent közönség nagy figyelemmel hallgatta végig s Hlatky Endre a hallgatóság nevében meleg szavakkal köszönte meg azt. Az előadás után társasvacsera következett, amelyen a város sok vezető személyisége vett részt.

Egy kis "Zsé" vitamin

Igy irnak az angolszász lapok 1942 tavaszán

B. L.) A New-York Times február 21-iki száma élesen szembeszáll Roosevelttel hajóépítési programjával és azt állítja: „ennek a programnak a megvalósítása legalább is kétséges!” Kérde a lap: „Mit érünk a pusztító hajókkal, ha nincs hozzá kiképzett tengerészanyagunk? Az amerikai kereskedelmi hajózás ezidő szerint mintegy 50.000 tengerest foglalkoztatott, akiket szakképzett tengerészeknek lehet nevezniük. Ezeknek az utánpótlása rendkívül nehéz, hisz a jelenlegi állapotok között 1943 év végére mindössze kétezer új tengerésztisztünk és 7500 új tengerésziunk állhat szakképzett munkába. Holott az elnöki program szerint legalább 8000 tisztre és 35.000 kiképzett tengerészre lenne szükségünk a jövő év végéig. Honnan gondolja az elnök az előálló hiányokat fedezni? — kérde végül ironikusan az amerikai lap.

News Chronicle:

A gyarmatok angol félistenei

A News Chronicle érdekes cikkben foglalkozik az Empire szétbomlásának okaival. A lap előadja, hogy az angol gyarmati kereskedő a benszüllötték között valóságos félistennek képzelte magát, aki kénye és kedve szerint uzsorázhatja ki a benszüllöttet. Ezt a félisteni mivoltot fizeti most meg az Empire a Távolkeleten, ahol a japánokat mindenütt felszabadítóként üdvözölték, éppen emiatt az angol szellem miatt. Egy angol tisztviselő agyveleje sohasem volt képes felfogni azt, hogy a benszüllöttnek is van lelke, vannak vágyai és céljai és hogy ők is emberségesebb bánásmód és élet után vágyódtak. Természetes dolog, hogy ezek a benszüllötték most, miután megszabadultak az angol gépfegyverek kényszerítő erejétől, örömmel adnak hálát az Istennek, hogy félisteneiktől megszabadultak!...

Az angol laptól tiszteletreméltó ez az őszinteség. — ha egy kissé későn is történik meg!...

Times: Ujabb inséghullám várható a szigeten!

A február 20-i Times újabb lemondásokra készíti elő a szigetsorság lakosságát. A lap feltűnő beállításban közölt cikk keretében mutat arra, hogy az angol polgári fogyasztás céljait szolgáló ipareiknek legnagyobb részét ezental az USA-val való meg-

egyezés alapján az Északamerikai Egyesült Államoktól kapja a szigetsorság. Ezt a célt szolgálja, hogy Anglia minden erejét a hadiipari termelésre összpontosíthassa. Az angol polgári-ipari gyárak legnagyobb részét leállítják és a munkásokat a hadiüzemekbe viszik. Az angol lap felhívja a munkaügyi miniszter figyelmét arra, hogy a polgári ipart Amerikában is jelentősen leállították, tehát onnan is csak a legnagyobb nehézségekkel sikerül a szigetsorság szükségleteinek ellátását biztosítani s éppen ezért sürgeti a minisztert, hogy Anglia polgári szükségleteiről is hathatatosan gondoskodjék.

Daily Mail: Szingapur és az angol tőzsde

A Daily Mail február 18-án jelent számából Szingapur elvesztésének érdekes következményeit olvashatjuk ki. Hogy Szingapur elvesztése milyen súlyos csapást jelentett Anglia számára, azt a brit külkereskedelmi kimutatások 1940. első háromnegye-

Minden magyar ember előtt két kötelesség áll: harcolni és termelni!

Bárdossy miniszterelnök cikke az „Uj Magyar Munkás” című lapban

Az Esti Ujság írja: Bárdossy László miniszterelnök az Uj Magyar Munkás hasábjain vezérelteket irt, amelyben a magyar munkáskérdéssel foglalkozik.

A világ legnagyobb háborúját éljük — írja többek között — és ennek kimenetele valószínűleg új irányba vezet majd az emberiséget. Magyarország részt vesz ebben a harcban és egyes magyar ember előtt két kötelesség áll: harcolni és termelni. Az egészséges felfogásu nemzeti társadalom szemében a munkás nem számítási tétel, nem osztály, vagy „megbízhatatlan politikai elem” többé, hanem a katonával egyenranguan megbecsült

testvér. Mindebből következik, hogy a magyar munkás ismeri és készséggel vállalja azt a kötelességet, amely reá a mai háboruban járul: minél többet, minél jobban és minél zavartalanabban termelni. A kormányzat viszont tudja, hogy a háborus időben a magyar nép és különösen a városokban lakó magyar munkás milyen nehézségekkel küzd és a munkásember háztartása a találékonyaságnak és hősi lemondásnak mennyi változával igyekszik legyőzni a nehézségeket. Ami emberileg lehetséges, meg is történik a munkásság megélhetésének biztosítására és ma már ott

Torlódás lesz!

most tisztított
tavaszi kabátját, ruháját

VÉGH Bémer-tér
Szent László-tér 10
(Holdas templomnál)
Liliom-utca 13
cégnél

Simor, Szörényi, Páger főszereplésével

Szüts Mara házassága

az Apollóban

Nem kell tolongnia,
ha jegyét telefonon
megrendeli.
Telefon: 25-48.

Figyelem! Műsorváltozás a Belvárosiban! Figyelem!

Szombaton: 3, 5, 7.15, 9.30 órákor és a vasárnap délelőtti matinén
11 órai kezdettel

BISMARCK

Vasárnap délután 3, 5, 7.15, 9.30 órákor közkívánatra:

A megfagyott gyermek

Nyirő József székelytárgyú regénye filmen

UZ BENCE

Főszereplők: Jávör Pál
Bordy Bella
Mály Gerő
a CASINOBAN

déből való adataink mutatják be legszemléltetőbben:

A Malaj-félsziget 1941-es exportja az első háromnegyed évben összesen 917.5 millió dollár volt, míg behozatala 684 millió dollár. A kivitel legnagyobb része, 550.7 millió dollár az Egyesült Államokba irányult. Most pedig térjünk át a Daily Mail híradására: A nagyobb malajföldi részvénytársaságok nem fizetnek több osztalékot! Ezek közé tartozik a Consolidated Tinmelers, a Kuchai, a Lingui Tinn, a Tronoh Zink és a Pajan Gummi... Ez utóbbiak 1940-ben még a következőképpen jövedelmeztek részvényeseiknek: A Kuchai zinkbánya rt. 60%, a Lingui Zinkbánya 30%, a Tronohi Zinkbánya 55%, a Pajani Gummi rt. pedig 25%-os részesedést fizetett ki.

tartunk, hogy bizonyos zökkenők után sokkal jobban sikerült megoldani ezt a kérdést, mint a mult világháborúban.

Végezetül a miniszterelnök azt fejteti, hogy a háboru után még jó ideig a magunk erejére és termelésére leszünk utalva. Az elkövetkező korszak mindenképpen a munkás korszaka lesz és e kornak legfontosabb tényezője a dolgozó ember, a munkás.

JÓTÉKONYCÉLU HANGVERSENY
A Nagyváradi Tanítók Isten Orgonája Kórusa nagyszerű első hangversenyét március 22-én, vasárnap délelőtti fél 12 órákor a Szigligeti színházban megismétli a középiskolák ifjúsága számára. Belépődíj 30 fillér. Jegyek kizárólag a középiskolák igazgatósága irodái útján igényelhetők. A jövedelem teljes egészében a Vöröskereszt javára szolgál.

Betegek



többnyire székrekedésben is szoktak szenvedni. Vigyázzunk ilyenkor a rendes emésztésre. Betegségben szükséges a **DARMOI**

Internálták Schwartz Ernő- az Ara butorraktár tulajdot nosát

Nagyvárad. Saját tud. Keddi ezá-munkban részletesen ismertettük Molnár Péter furnikerkereskedő és Schwartz Ernő butorakereskedő árurejtegetési ügyét. Az elrejtett anyag, mint megírtuk, elegendő lenne Nagyvárad összes asztalosainak két hónapi szükséglet fedezésére. Molnár a közigazgatási eljárás folyamán internálták, Schwartz ellen pedig tovább folyt a vizsgálat.

Az eljárás folyamán bizonyítást nyert, hogy Schwartz Ernő az Ara butorraktár társtulajdonosa, összejáratott Molnárral. Ezenkívül Schwartz is nagymennyiségű anyagot rejtgetett és nem tett eleget a bejelentési kötelezettségnek.

Schwartz előtt szombaton délben hirdették ki a véghatározatot. Gazdasági életünkre káros tevékenységéért internálták.

Házkutatást tartottak az istambuli szovjet főkonzulátuson

Moszkvába utazott az ankarai szovjet nagykövet

Istanbulból jelentik: (NTI.) Az istambuli szovjet főkonzulátuson, a Papan német nagykövet ellen elkövetett bombamerénylet vizsgálata során csütörtökön este és pénteken reggel erős rendőri készültség segédletével házkutatást tartottak. (MTI.)

Ankarából jelentik: (NTI.) Zinovgradov ankarai szovjet nagykövet csütörtökön elutazott Moszkvába. Anka-

rai beavatott körökben azt hiszik, hogy a hirtelen elutazás összefüggésben áll a Papan német nagykövet elleni merénylet hátterének felderítésével. Hír szerint ankarai és istambuli szovjet körökben időközben több szemlélyt letartóztatott a török rendőrség ezzel a merénnyel kapcsolatban. (MTI.)



Egész Nyugat-Jáva japán kézen van már

Burmában is válságos a szövetségesek helyzete. 3270 ellenséges repülőgépet lőttek le tíz hét alatt a tengely erői

Stockholmból jelentik: (NTI.) A Reuter-iroda handoengi jelentése szerint ott hivatalos részről elismerték, hogy Batáviát kiürítették. Ezenkívül Burtensorg is japán kézre került. A brit hírszolgálat megállapította, hogy gyakorlatilag egész Nyugat-Jáva japán kézen van. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A péntek délutáni japán sajtó hatalmas betűkkel közli Batávia elfoglalásának hírét, kiemelve a japán előnyomulás gyorsaságát Jáva szigetén. A lapok a batáviai ellenállás összeomlása alkalmából hangoztatják, hogy a holland-indiai birodalom vége elérkezett. Az ellenséges hajózás számára a tengeri utak rendkívül veszélyessé váltak. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI.) A holland-indiai rádió csütörtöki katonai közleményéhez még a következőket fűzte hozzá: Most már nem kell titkolni, hogy a holland ellentámadás a hét kezdetén az utolsó percben hirtelen meghevisült, amikor az ellenség tulnyomó légi fölénye az ő oldalára billentette a mérleget. Az is közölhető már, hogy a holland-keletindiai hatóságokat a csendesóceáni tanács már hosszú ideje biztosította arról, hogyha február közepéig kitaranak, olyan nagy tömegben érkeznek majd erősítések, hogy a Jáva elleni japán betörést megállíthatják. **Holland-Keletindia kitarott, de az erősítések sohasem futottak be. Megtörténhetik, hogy nemsokára eljőhet a vége ennek az országnak, amely a demokrácia egyik támaszpontja, mert a családok szavak után el lehet mondani, hogy a segítség tulságosan kevés volt és elkesétt.** (MTI.)

Szumátrában fontos kőolajtermelő központot foglaltak el a japánok

Tokióból jelentik: (NTI.) A japán csapatok Szumátrában elfoglalták Djambi-Rimau fontos kőolajtermelő központot. Az *Ashahi Simbun* sahanghaji jelentése szerint a japán csapatok március 5-én megszállták Batáviától 150 kilométerre délkeletre fekvő kalidjattii repülőteret. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A főhadiszállás közlése szerint a tengerészeti légierő Broome kikötővárosán kívül

Vyndhamot is megtámadta. Március 1. és 4. közt a japán légierő a Sundaszigeten levő ellenséges légitámaszpontok ellen végrehajtott támadásai során 44 ellenséges gépet elpusztított. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (Bud. Tud.) délben Londonba befutott jelentésekből kitűnik, hogy a brit csapatok helyzete Burmában igen válságos. Ennek oka nem utolsó sorban az, hogy a benszülőttek nem hajlandók támogatni a briteket. Az arcvonal

mögött például Rangoonban és más helyeken fosztogató bándák tevékenykednek. Ezek azonban nincsenek kapcsolatban a burmai nacionalista körökkel. Londonban megállapították, hogy Wavel tábornok visszatérése buzdítólag hatott a brit és kínai csapatokra. (Bud. Tud.)

Bernből jelentik: (Bud. Tud.) Csanghaisek tábornagy Csungkingba való visszatérése közben találkozott Wavel tábornokkal. A megbeszélésen résztvett Burma kormányzója is. —

Ausztráliában küszöbönállónak tartják a japán támadást

Lisszabonból jelentik: (Stefani.) Londoni jelentés szerint a 60 évnél fiatalabb ausztráliai állampolgárokat katonai szolgálatra kötelezik. Ez az intézkedés a munkásságot munkaszünetlőjébe akarja tömöríteni. — **Sanghaiból jelentik:** (NTI.) A japánok egészen biztosan megtámadják Ausztráliát — jelentette ki sidneyi je-

lentés szerint Bennet vezérőrnagy, a Maláji-félszigeten küzdött ausztráliai csapatok Singapurból elmenekült főparancsnoka. — **A küszöbönálló japán támadás nem hónapok, hanem hetek kérdése.** Ugyanilyen aggodalommal nyilatkozott a kérdéstről a repülőgépgyártás ausztráliai minisztere. Hangsúlyozta, hogy Ausztráliának sür-

Amerika tartályhajóinak egyhatod részét süllyesztették el a német tengeralattjárók

Berlinből jelentik: (MTI.) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTI-vel. A A hadsereg nehéz tüzérsége lőtte Leningrád katonai célpontjait. Március 1. és 5. közt az ellenség összesen 61 páncélkocsit vesztett. A keleti arcvonalon harci gépeink az éjszaka folyamán eredményesen támadták Sebasztopol erődjét, valamint Moszkva központjában álló hadifontosságú épületeket.

Az Anglia körüli vizeken a légierő elsüllyesztett egy 3.000 tonnás hajót. Német tengeralattjárók észak- és közép-amerikai vizeken elsüllyesztettek 12 ellenséges hajót 82 ezer 500 tonnával, köztük két nagy tartályhajót.

Elsüllyesztettek még egy amerikai rombolót és két hajót torpedóval megrongáltak. A Málta elleni támadás alkalmával nagy ürméretű bombákkal eltaláltak az ellenséges légierő földi berendezéseit. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Az Atlanti-óceán tulsó részén eddig elsü-

lyesztett hajók közt 50 tartályhajó van. Az Egyesült Államok 1939 év végén 2.72 millió tonnát kitevő 385 tartályhajóval rendelkezett. **Német bűnrhajók eddig egyhatod részét süllyesztették el az amerikai tartályhajóknak.** (MTI.)

Charchovet újjáépítették a németek

Berlinből jelentik: (NTI.) A védőerő főparancsnokságától vett értesülés szerint német harci gépek március 6-ra virradó éjjel bombázták Moszkvát. **Áttörtek a légvédelem zárótüzén és benyomultak a városba. A város belsejében sok hadifontosságú épületet találtak el. Valamennyi német gép visszatért.** (MTI.)

Charchovból jelentik: (NTI.) A város csaknem teljesen újjáépítették. Helyreálltak a rendes viszonyok is. A zeneművészeti főiskola és egy ukrán színház megkezdte működését. **A városban jelenleg 12 poliklinika, 15 kór-**

gós szüksége van hadianyagra. Más országoknak azt mondták, hogy a segítség útban van, de az sohasem érkezett meg. Camberrai jelentés szerint az ausztráliai kormány azt tervezi, hogy rendkívüli követet küld az Egyesült Államokba. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Hivatalos japán jelentések közlik, hogy a japán hadsereg a kelet-ázsiai háború kezdete, azaz 1941. december 8 óta február 21-ig 1081 ellenséges repülőgépet pusztított el. Ezzel szemben 171 japán gép elveszett. A német légierő és haditengerészet ugyanezen idő alatt az Anglia és a Szovjetunió elleni harcban 2005 ellenséges gépet semmisített meg. A saját veszteség 234 gép volt. Az említett idő alatt az olasz légierő 184 angol gépet semmisített meg. Az említett 10 hét alatt a tengelyhatalmak tevékenysége következtében 3270 repülőgépet vesztett az ellenség. (MTI.)

Buenos Airesből jelentik: (NTI.) A volt uruguayi brit nagykövet kijelentette, hogy repülőgépanyahajó felhasználásával lehetséges lenne japán partraszállás Észak-Peruban. Mint jelentik, a brit diplomata állításai a perui külügyminisztérium körében a legnagyobb csodálkozást keltették. Limai hivatalos körökben a brit diplomata kijelentését helyt nem állónak nyilvánították. (MTI.)

vésekkel támadott meg. A támadásnak tíz halottja és számos sebesültje volt. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az amerikai tengerészeti hivatal pénteken bejelentette, hogy elveszett az 5300 tonnás, Panamában könyvezett Plimpic brit tartályhajó és a 2600 tonnás Noroana amerikai tartálygőzös. (MTI.)

ház és 11 gyógyszerár működik.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 643. közleménye: Libia déli részén osztagaink ellenséges gépesített osztagokat vertek vissza. Az ellenség gyors menekülése közben több foglyot és néhány páncélost hagyott hátra. Egy földön vesztelő angol gépet elpusztítottunk. Angol gépek bombázták Benghazit. Néhány ház súlyosan megrongálódott. Áldozatokról nem érkezett jelentés. Málta ellen tovább folyt a légierő sikeres hadműveletei. Német gépek lelőttek két Hurrican gépet. (MTI.)

A tőzsdereform kihatása a közéletre

Irta: Dr. Paál Árpád

Az országgyűlést sok tekintetben helyettesíti az úgynevezett 42-es bizottság, mely a kormány törvényerejű rendeleteit szokta hozzájárulással ellátni. Ez a 42-es bizottság legutóbb igen fontos ügyben határozott, mikor az értéktőzsde reformjáról hozott kormányrendeletet hagyta jóvá. Az új kormányrendelet az értékekkel való kereskedést vette korlátozás alá, s egyúttal a részvények eddigi szabad adásvételét is megszorította. Eddig a tőzsdén belül és kívül mindezekben korlátlan volt a vásárlási szabadság, ami az értékek idegességének és szeszélyességének adott bő lehetőséget. Amellett különösen azt a jelenséget mozdította elő, hogy nyereszkes eladási és vételi kínálatok fejlődtek ki, melyek nem komoly adásvételre törekedtek, hanem kockajátékot vittek végbe. Felhajtották az árat a való értékén túl, vagy alányomták az igazi értéket alul, hogy a különbözetet nyereségként az vágja zsebre, aki a keresletben vagy kínálatban igazságtalan és túlzó tudott lenni.

Ahol elfajult ez a nyereszkes játék, országok gazdasági élete rázkódott meg miatta. Éppen ennek a megfontolása a tőzsdéken belül is világszerte igyekezett kifejteni valami komoly mérséklést, vagy legalább is azzal vetettek gátat az elfajulásnak, hogy egyik napról a másikra felfüggesztették, szüneteltették a tőzsde működését. Kihúzták a piacot az ideges kínálatok és keresletek alól. Mert a tőzsde ez: piac egy-egy ország áruinak és értékeinek az áttekintésére, összehasonlítására, fölmérésére és kieserlésére. Komoly hivatása volna tehát, hogy az illető országnak mintegy öntudatot adjon a saját gazdasági képességei és készségei fölbecsülésére, s e becslés színvonalának a megtartására.

A gazdasági szabadverseny korszakában az volt a szabály, hogy mindent a maga menetére kell hagyni, az erők szabad egyensúlyára kell bízni; az majd kihozza, hogy mi tud éltrevalóbb értékállóbb maradni. A tőzsdéken is ez irányelveknek megfelelően léptek fel az árak, vagy értékek forgalomba hozatalával. Ha valóságokat hoztak föl és mérték össze, nem is volt baj soha; csakugyan a jobb győzött a versenyben. Azonban jött az elhítetésekre utazás, a képzeletbeli eredmények kínálata, a gyors meggazdagodások terveinek és ötleteinek a keresése, mely versenyre kelt ott is, ahol csakugyan komoly munka, vagy ennek földuzzadt termelési lehetősége kínálta a maga igazi értékét. Ez utóbbinak kevesebb volt a reklámja, s az üzleti versenyben a képzeletdús reklámok győztek.

Igy lett a tőzsdék életének természetes árnyéka, hogy ott a valódi gazdasági értékek mindig keveredniök és küzködniök kellett a nyereszkesek hamis számításával. Emiatt lett rosszhíre mindenütt a tőzsdéknek. Hasonló lett aztán a sorsa a „tőke“ nevű fogalomnak is, melyet mindenütt azonosítani kezdtek azzal a harácsolással, ahogyan egyesek a mások kihasználásával vagyont gyűjtenek. Pedig a „tőke“ nem ez a lopott holmi, hanem a természet anyagaiból emberi munkával létesített vagyon, melynek az a célja, hogy az emberek létfenntartását és a további emberi munkát, annak termelő lehetőségét szolgálja. A szabad nyereszkesedésre átfajult tőzsdék, s a nyereszkesedésből gyűjtött „tőkék“ nem igazi és nem hasznos jelenségei egy-egy nép életének.

A mult világháború bevégződésekor Európa és Amerika tőzsdéiben vad táncot járt az értékelések hamisságának a tobzódása. Jellegzetesen megnyilvánult, hogy mindenki hogyan akart nyereszkeskedni pénzzel, áruval és minden kezébe eső grümdoló ötlettel. Felfújták a győztesek pénze értékét, s kiüresítették a legyőzöttek pénzéből az értéket. Amazzal meg akartak venni mindent, még a legyőzöttek emberi értékét is — egy egész örökkévalóságra. Az üzleteket e számításra állították be, s ebből vélték előhozni örökké tartó nyereséget. Előinté ment is ez a kizsárolás, de a vége az lett, hogy a 30-as évekre kimerültek a kizsároltak, s a munka nélkül nyereszkeskedni akarók sem kaptak meg a vélt nyereséget és így nem tudtak fizetni egymásnak. Az arany összegyűlt Amerikába, de másnak nem maradt, s Amerika se tudta, mit kezdjen vele. Felfordult a világ gazdasági rendje, s megkezdődött a második világháborúra való előkészület, hogy másképpen rendezzék a világot.

Ez az előkészület hozta magával, hogy szerte a világban a tőzsdék munkájába mindenütt beleyultak az államok. A pénzek, az árak, részvények értékelésének a piaci voltak ezek a tőzsdék; mindannak, ami az országok ingatlan vagyonán túl a mozgatható, az ingó vagyont jelenti. Sőt még ez ingó vagyont túl azt az eszmei vagyont is a tőzsdék piaci hatáskörébe tartozóknak vehetjük, amit az ország termelő erejébe vetett hit és bizalom állít elő: a hitelképességet. A tőzsdén ezek felől mind szabadon rendelkeztek, mikor azták és vették mindezeket, vagy túlkínáltak,

illetve túlságosan kerestek belőlük valamit. Nálunk is így volt, s igen érdekes, hogy míg az ingatlan vagyon helyesebb megosztására egyre határozottabban alakult ki a közvélemény, addig az ország ingó vagyona és hiteljavai felőli tőzsdéi uralom megrendszabályozására alig hangzott el tömörebb kívánság.

Egyedül a mult évben lehetett valami olyant hallani, mint egy ország magába néző öntudatának a szavát, mely bányamélységek visszhangosságával szólott arról, hogy amennyiben a tőzsde a maga nyereszkeskedő tőkespekulációit abba nem hagyja, akkor a pénzügyi kormányzatnak a tőzsde önkormányzatába bele kell szólnia. Maga a pénzügyminiszter mondta ezt, amikor tavaly tavasszal az ország gazdasági életének állami irányítás alá vételéről beszélt, s a nemzeti tervgazdálkodás irányelveit fejtegette. Most a tőzsdének a nemzeti tervgazdálkodás munkájába való ez a bekapcsolása megtörtént. A tőzsdén csak a Pénzügyi Központ által kiválogatott emberek lehetnek bizományosok, ezek nélkül eladási és vételi ajánlatok a tőzsdén nem történhetnek, viszont az állam és a közgazdaság érdekeit veszélyeztető bizományos a tőzsdén nem működhetik. A részvények piacra szórása, vagy piacról való kivonása se történhetik meg, mert a pénzügyi kormányzat veszi ellenőrzése alá a részvényekkel való gazdálkodást. A tőkefőlöstegeknek az állam által diktált termelésre kell fordítaniuk, s nem arra, hogy egyes értékpapírokkal nyereszkeskedjenek.

A nyomor és a túlgazdagság ellentétei azok, amelyek az élet vergődéseit

Erfurti magvak a legjobbak
tegyen próbarendelést
ZIEGLER ALFONS
magüzet, Budapest, Fővám-
tér 3. Keresztény cég.

és igazságtalanságait okozzák. Ez ellentétek egyik legártalmasabb elmélyítője a nyereszkesedés; az az indulat, mely munka nélkül, mások gyarlóbb helyzetének, tudatlanságának, nagy szegénységének a kihasználásával akar gazdagodni. Ezt a dologtalan gazdagodási indulatot a népek társadalmának ki kell küszöbölnie, s így ki kell a magyar társadalomnak is tisztítani magát. Hisz minden eikerült nyereszkesedés ellenképe az, hogy egynek a haszna és nyeresége másoknak, esetleg százaknak és ezreknek a nyomorát okozza. Fel kell ismerni a munkanélküli nyereszkesedéseknek ezt az irtózatossá romboló hatását, s ki kell írtani ezt a megtévedt gazdasági indulatot az emberek társadalmi életéből. Ha kigyógyulunk belőle, akkor sok minden egyéb társadalmi kérdésre megkapjuk a kiegyenlítő és megnyugtató megoldást; még a fajkérdés miatti ellentétekre is.

A tőzsdereformról szóló új magyar rendelet olyan alapeszmét karol fel, mely társadalmunk gazdasági rendjét van hivatva jobb útra terelni. A rendelet útján tulajdonképpen az az intő szó hangzik el a magyar társadalom felé, hogy fogjon össze az egymást segítő munkában, s hagyjon föl azzal az előző nyereszkesedéssel, mellyel eddig közgazdaság címén is emésztette egymást. Jölesik a tőzsdereformban az első lépést látnunk az ország ingó tőkevagyanának helyesebb és igazságosabb megosztása felé.

Közgyűlést tartott a Vöröskereszt Egyesület

Szépen halad a szervezés és a munka

(Nagyvárad.) A nagyváradi Vöröskereszt Egyesület pénteken délután tartotta évi rendes közgyűlését a város háza kis tanácstermében dr. Hlatky Endre főispán elnöklésével.

Az elmúlt évről szóló jelentést dr. Fluck Ferenc tb. tanácsnok, titkár ismertette. Bevezetőben megemlékezik a jelentés az egyesület múltjáról, majd így folytatja.

A polgári közigazgatás életbelépte után megindultak az egyesület szervezési munkálatai. Lelkes kezek ragadták magukhoz a kezdeményezést s fáradságtalan munkával az egyeztetek, hogy a régi nagymúltú egyesület városi választmányát mielőbb megalakítsa.

Félezer tagja van az egyesületnek

1941. évi május hó 27-én a város háza közgyűlési termében gyűltünk össze, hogy alakuló közgyűlésünket megtartsuk.

Népes közgyűlésen egyhangúlag kimondottuk a megalakulást s felhívtunk minden nemesen érző polgárt, csatlakozzon az egyesülethez s igyekezzen annak nemes céljai megvalósításában segítségre lenni.

Örömmel jelenthetjük, hogy tagjaink megsokasodtak s jelenleg 3 alapítótagnak, 48 örökös

rendes tagunk és 488 rendes tagunk van.

Október hó 1-én ápolónői tanfolyamot indítottunk, amin 23 növendék sikeresen végzett el. E tanfolyam november hó 6-án ünnepélyes formák között záróvizsgálattal végződött.

November hó 17-én egy újabb házi ápolási tanfolyamot rendezett az egyesület, amelyre 40 hallgató vététt fel.

1941 október hó 5-én egyesületünk, a város jótékony egyesületei megren-

dezték az Országos Vöröskereszt napot, ami igen szép eredménnyel zárult.

Nagy feladatok előtt állunk.

Vasúti segélyállomást és egy 200 ággyas Vöröskereszt-kórházat kell felállítani.

Feladatunk szép és nem leküzdhetetlen akkor, ha támogatjuk egymást és ezt a nagy multú egyesületet, amely az emberi szenvedés leküzdésére alakult.

Növekszik a költségvetés is

Tóth Béla számvevőségi főtanácsos, az egyesület pénztárosa tette meg ezután jelentését. Eszerint az elmúlt évben az egyesületnek 3664.33 P bevétele, 1881 P kiadása volt. Maradvány 1783 P 33 fillér, amelynek jórésze különböző alapok céljára szolgál. A jövő évi költségvetés 3383 pengő bevétellel számol.

A tagsági díjat 1 pengőben állapította meg a közgyűlés, aztán elfogadta a választmány ügyrendjét. Bejelentette az elnök, hogy az egyesület meglévő felszerelése jelenleg a csapatkórház rendelkezésére áll.

Elhatározta a közgyűlés, hogy az ápolónői tanfolyamok rendezéséért köszönetet mond dr. Verzár István kórházigazgató-főorvosnak, dr. Erdélyi Géza postafőigazgatónak, aki 66 postalkalmazottat véradóhoz segítette az

egyesületet, továbbá a vöröskeresztes bál rendezőinek, akiknek munkásságát 6413 pengős tiszta jövedelem dícséri.

Bejelentette a főispán, hogy a megbízotti tisztségre vitéz dr. Keszthelyi Zoltán közjegyzőt kérte fel, aki a hatóságoknál, katonaságnál és a központnál is teljhatalommal képviseli az egyesületet.

Elnöki bejelentések után a közgyűlés dr. Hlatky Endre főispán elnök zárószavaival ért véget.

Megjelent az Erdélyi Katolikus Évkönyv
összeállította:
Dr. Eröss Alfréd
Kapható: Könyvosztályunkban.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZECHENYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12-27.

ELŐFIZETESI ARAK: Egész évre 30
félre 15, egy óra 2.50 pengő
Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

**FOKOZATOSAN JAVUL A PAPA
ALLAPOTA.** Vatikánvárosból jelentik:
(MTI) Az OFI jelenti: XII. Pius pápa
erőgyarapodása továbbra is kedvezően
halad. Azt hiszik, hogy a jövő héten
megkezdheti a magánkihallgatáso-
kat.

* **A kötelező székérfuvarozási bizto-
sításra vonatkozó 22800-1939. K. K. M.
sz. rendelet 9. §. 2. bekezdésének c)**
pontja szerint az az iparos, aki a vo-
natkozó rendelkezés ellenére székér-
fuvarozási szavatossági biztosítást
nem köt, illetőleg már megkötött ily
biztosítást fenn nem tartja, kihágást
követ el, mely a közigazgatási ható-
ság mint rendőri bíróság által 200 pen-
gőig terjedhető pénzbírsággal bünte-
tendő. — Helyközi székérfuvarozók ré-
szére a szobánforgó rendelet értelmé-
ben kötelezővé tett biztosítást a leg-
gyorsabban lebonyolítja az 1857-ben
alapított legrégibb magyar biztosító
magánvállalat, az **ELSŐ MAGYAR
ALTALANOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG.**
Főigazgatója helyben: Szent László-
tér 2.

Mauthner-Mag

**KOLOZSVÁRRA UTAZOTT A
BUDAPESTI NÉMET KÖVET.** Kolozs-
várról jelentik: (MTI) Dietrich von
Jagow budapesti német követ szom-
baton Kolozsvárra érkezik és ott két
napot tölt. A német követ vasárnap
Körösfőre kirándul. Este a kolozsvá-
ri Nemzeti Színházban a Denevér elő-
adását nézi meg.

A Nagyvárad Takarékpénztár R. T.
március 3-án (vasárnap) déli 12 óra-
kor tartja évi rendes közgyűlést,
melyre részvényeseit és üzletbarátai
tisztelttel meghívja az Igazgatóság.

**HELYREÁLLITOTTAK ÉS MEG-
NYITOTTAK A KIEVI MUZEUMO-
KAT.** Kievből jelentik: (MTI) A Né-
met Távirati Iroda jelenti: A város-
nak az idők folyamán sokat szenvedett
14 muzeumát helyreállították és
megnyitották.

**Ekszerek, arany, ezüst és
briliáns tárgyak vétele és el-
adása, szakszerű javítása**
Ács Tibornál
Szechenyi-tér 6. Aranyat a legma-
gasabb napi áron veszek.

Jelentkezzenek a kubikusok. Nagy-
várad thj. város polgármestere 10673-
1946. szám alatt a következő hirdet-
ményt adta ki: Felhívom az összes ku-
bikusokat, hogy 1942. március hó 9.
és 10-én a törvényes következmények
mellett hivatalomban (városháza II.
em. 23.) szobában jelentkezzenek. —
Nagyvárad, 1942. március 7. Dr Varga
László sk., tanácsnok.

**A NAGYVÁRADI UNITÁRIUS
EGYHÁZKOZSÉGBEN** folyó hó 8-án
délelőtt 10 órai kezdettel esperesi
vizsgálat lesz, melyre hívünket és
az érdeklődőket szeretettel meghívja
az egyházközség vezetősége.

Házassági hír. Zalder Katalin és
Kovács B. László folyó hó 8-án, va-
sárnap délután 6 órakor tartják eskü-
vőjüket a Barátok templomában. Is-
merőseiket és jó barátait az uton hív-
ják meg.

**CSÖKKENTETTÉK A GÁZFO-
GYASZTÁST SVÁJCBAN.** Bernből
jelentik: (B. T.) A gazdálkodás ható-
sága rendeletet adott ki, amely szerint
a gázfogyasztást 25 százalékkal csök-
kentené a jelenlegi fogyasztással
szemben. A rendeletet a szénhiánnyal
indokolták meg.

**Uj kerékpárok JAKAB műszerésznél
és javítások olcsón** **JAKAB** Kossuth-u. 5 Tel. 23-30

**HAZTARTÁSI ESTI TANFO-
LYAM.** A városi Népművelési Bizott-
ság által rendezett háztartási esti ta-
nóanyag folyó hó 10-én, kedden este 6
órákor kezdődik. Heti órarend: kedd
és csütörtök 6-9, péntek 7-9-ig. —
Tantárgyak: háztartási ismeretek, fel-
sőrúha, szabásrajz, fehérenművarrás
és kézimunka. Tandíj 5 P. beiratási
díj 1 P. Beiratkozások a népművelési
titkári hivatalban (Szilágyi Dezső-ut-
ca 26.) naponta 12-14 és 17-19
óraig folynak.

**Nyugdíjasok adományai honvé-
deink részére:** Kulizs Lajos Michel-
angelo-u. 14. 1.50, Klein Alajos Tég-
lávétó-u. 28. 2.50. Csányi István Csá-
ky-u. 43. 5 pengő.

**Rendület a cukorbeteg kötelező be-
jelentéséről.** A Budapesti Közlöny
pénteki számában rendelet jelent meg
az inzulin rendeléséről és kiszolgáltatásáról,
valamint a cukorbeteg egy-
szeri kötelező bejelentéséről.

Mauthner-Mag

**Szabályozták a textilhulladékok
árát.** A Hivatalos Lap szombati száma
közli a közellátásügyi miniszter ren-
deletét a textilhulladék, valamint a
textilhulladékból származó haszon-
árak termelői és feldolgozó árának a
szabályozásáról.

**FELÜLFIZETÉSEK TOVÁBBI
NYUGTÁZÁSA A TANITÓK HTNG-
VERSENYÉRŐL.** Brösztel Lajos 10.
Vitéz Győry Ferenc, Zsilap 5-5.
Komoróczy Zoltán 4. N. N., Várad
Ferenc, Halmos László, Faragó Ká-
roly, Karsay Ferenc, dr Szabó Lajos,
Szabó Pál, dr Nestor József, Ander
Antalné, Örszem könyvkereskedés,
Bérczy Ernő, Dávid Mihály, Török
Ernő, N. N., Soós Lajos, Nagy János,
Bonyhádi Béla, Borsos József, Varga
József Tarkó Lajos 2-2 pengő. Kö-
szönettel igazolja a kórus elnöksége.

* **Reklamé, fotóelek** állandó raktára
Mansberger kárpitosnál, Rimanóczy-u
5 szám.

FELHÍVÁS. A Nagyvárad és Vidéke
Ipartestület ruházati és textil-iparosok
szakcsoportja felkéri tagjait, hogy a
Szent László-hét keretében megtartandó
ipari kiállításon részt ohajt venni, azok
a szakosztály irodájában jelentkezzenek.
Egyben felkérjük tagjainkat, hogy cér-
na utalványait minél sürgősebben
váltják ki.

Korona Filmszínházban
Angyalvár börtöne
Hallatlanul izgalmas és szépségeiben gazdag film.
Zene. **Verdi, Strauss, Lanner és Weber** művei nyomán.
Alida Valli és Amadeo Nazzari az olaszok Errol Flynn-je.
Előadások pontosan 5, 5.10, 7.20 és 9.30 órákor kezdődnek.

Kulturdelután az evangélikusoknál.
Az evangélikus egyház női Luther-
Kara most vasárnap 6 órákor az egy-
ház nagytermében (Gróf Csáky István-
utca 26. sz.) megismétli Kulturdel-
utánját, melynek önkéntes adakozása
a Vörös Kereszt javára fog beküldet-
ni. Minél nagyobb érdeklődést az
énekkar tagjainak pontos megjelenését
kéri a Kar Elnöksége.

HIRDETMÉNY. A gyergyószent-
miklósi római katolikus egyházközség
a tulajdonát képező Gyergyószent-
miklóson a Fogarassy-utca 16 sz. alatt
lévő Koronaszállótát (20 szoba, 2
szobás lakás, vendéglő és színházter-
em, 7 autógarázs) a hozzá tartozó
mellékhelyiségekkel 1942. április
1-ével három évre bérbé adja. A he-
lyiségek leltár szerinti butorzáttal
adatok bérbé. Írásbeli ajánlatok
1942. március hó 15-ik napjának déli
12 órájáig nyújtandók be az egyhá-
zközség előljáróságához. Az árverési
feltételek ugyanott megtekinthetők.
Az árverés 1942. március hó 15-én
délután 6 órákor lesz a római kato-
likus plébániahivatalban, melynek vé-
gén az odaitélés is megtörténik. A
szerződés azonnali megkötésére cél-
jából ajánlatos a személyes megjele-
nés. A bánatpénz 1200 pengő, mely
az árverés napján délig letétbe helye-
zendő a plébániahivatalban. Az elké-
sett, a szóbeli, vagy távirati, valamint
a bánatpénz nélküli ajánlatokat nem
vesszük figyelembe. Az egyházközség
fenntartja a jogot ahhoz, hogy az ár-
ajánlatok közül a bérösszegere való te-
kintet nélkül szabadon válasszon. —
Gyergyószentmiklós, 1942. március 1.
Egyházközség.

A BAROSS SZÖVETSÉG ezután hív-
ja föl az összes fatereskedő szakosztá-
lyi tagokat, hogy f. hó 9-én este pondo-
san 7 órára igen fontos érdeküket szol-
gáló ügyben jelenjenek meg. A szövét-
kezet igazgatósága pedig ugyanezen na-
pon d. u. órára a Baross Székházban
tartandó értekezleten jelenjenek meg.
Elnökség.

**Hinlédér-Fels Akos belépett a MEP-
be.** A Mot jelenti: Hinlédér-Fels Akos
erdélyi képviselő, aki az elmúlt hetek-
ben lépett ki az Erdélyi Pártból, leve-
let intézett Lukács Béla MEP elnök-
hoz, amelyben közölte, hogy a jövőben
a MEP törvényhozói sorában ohajtja
kifejtetni törvényhozói munkásságát.

**Férfiruhákat használ-
fakat, legolcsóbb áron
vehet, eladhat**

MOLNÁR használtruha üzlet
Bémer-tér 1 (udvarban).
Hívásra házhöz jövök

**Kiskörös országzászlót ajándékozott
Köröskisjenőnek.** Kiskörösről jelentik:
(MTI) Kiskörös képviselőtestülete ré-
gebben elhatározta, hogy Köröskisjenő
bárhalmegyei községnek országzászlót
ajándékoz. A nehéz selyemből készült
zászlót a napokban küldik Köröskisje-
nőre, ahol tavasszal fogják ünnepélye-
sen feavatni.

Mauthner-Mag

* **Varratni? csak Katona Böskénél.**
Katolikus Körben.

**Harmincmillió gépkocsit vonnak ki
a forgalomból Amerikában.** Washing-
tonból jelentik: (B. T.) Arra számíta-
nak, ha nem sikerül a nyersgummi
helyébe valami póttanyagot előállítani,
30 millió gépkocsit kell kivonni a for-
galomból.

KÖSZÖNETNYILVANITAS
Mindazon egyesületeknek és
mindazoknak, kik felejtethet-
len jó férjem elhunytá alk-
mával, akár a végtisztességen
a megjelenésükkel, akár írás-
ban részvétükkel fájdalom-
mat enyhíteni igyekeztek, ez-
uton mondok hálás köszöne-
tet.
ÖZV. MELL LAJOSNE

MEGHÍVÓ. Müller testvérek ve-
gyészeti gyár r. t. f. a. nagyváradai cég
által 1941. évi november hó 29-re
összehívott rendkívüli közgyűlés ha-
tározatképtelenség folytán megtartha-
tó nem lévén, az alapszabályok 18.
paragrafusa értelmében, 1942. márci-
us hó 23-nak délelőtti 12 órájára
ujabb rendkívüli közgyűlés hivatik
egybe, a következő tárgysorozattal:
1. Az igazgatóság jelentése a felszámolá-
ssal kapcsolatban cégbírói határo-
zatról. 2. Az alaptőkével kapcsolatban
bejegyzés helyesbítése, illetve a be-
jegyzett 3.600.000 leies alaptőkének
a tényleges 2.400.000 leinek megfele-
lő alaptőkére való leszállítása és az
alapszabályok 5. paragrafusának
megfelelő módosítása. 3. Az 1941.
évi március hó 14-én tartott rendki-
vüli közgyűlésen a felszámolás, felszám-
olók és felügyelő bizottsági tagok
tekintetében hozott határozatok hely-
benhagyása. 4. Egy új felszámoló vá-
lasztása. 5. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1941. december hó 13-án.
A közgyűlésen résztvenni szándékozó
részvényesek tartoznak részvényeiket
a közgyűlést megelőző napig dr Far-
kas Adorjánál Nagyváradon, Horthy
Miklós-ut 11. s. a. letétbe helyezni.

NYILTTÉR*
Mechanikai cipőgyári
ALJAMESTER,
aki aljagépeken való munkában teljes
gyakorlattal bír, felvétetik. Ajánlatok
referencia és igény megjelölésével,
Szűcs, Corso cipőgyár, Budapest, XIV.
Róna-utca 127. küldendők.

Száraz, hámlós arcra használjon **Stella-kecmet** Farkas István **APOLLO DROGERIA**
és „CORSO“ illatszertár, Rákóczi-ut

IRÉN NÉNI MESEI

Cseresznyevirág

Élt egyszer Kinában, a zöld vizű Hoang-ho mentén egy selyemkereskedő. Lien-csu-nak hívták, egyetlen leányát meg Cseresznyevirágnak.

Jómódú, gazdag ember volt Lien-csu; volt néki díszes bambusz házikója. Tömérdek rizsföldje s annyi arany Tael egy lakkos ládikában, hogy szinte számát se tudta. De minden kincsénél jobban szerette gyermekét s mióta a felesége meghalt, úgy őrizte a halvány arcú Cseresznyevirágot, mint a két szemé világát.

Egy napon így szólt hozzá:

— Ide hallgass, leánykám. Nekem a városba kell mennem portékával s mivel nincs teli hold, csak reggelre fordulhatok vissza. Addig ki ne merj menni a házból. Zárd be jól az ajtót s bárki zörgetne, a világért ki ne nyisd, nehogy Csing, Cseng és Csong beosonjanak rajta.

— Jaj apácshám, ki az a furcsa nevű három idegen? — kérdezte ijedten Cseresznyevirág s amilyen nagyra csak tudta, olyanra nyitotta ferde szemecskéit.

— Sose hallottál róluk? Három gonosz manó, akik meg szokták büntetni a szófogadatlán gyermeket — felelte a tiszteletreméltó Lien-csu s nagy halom zizegő selymével kifordult a gyékény küszöbön.

A kislány úgy tett, ahogy az apja parancsolta. Bezárta gondosan az ajtót, majd kimért egy garmada rizst, hogy liszté örlje unalmában.

Dong-bung... — bongott a rizstörő mozsár, de Cseresznyevirág hamarosan ráunt a munkára. Kinézett az ablakon. Még ragyogott a nap s a kis kert olyan szép volt, mint az a göngyöleg virágos selyem, amivel Lien-csu igyekezett a város felé.

— Csak éppen a kapuig megyek, — elhúdozott lelkével a kislány, — hisz abból nem történhetik semmi baj. Óvatosan kinyitotta az ajtót és surr, — már kinn is volt a kertben.

— Ó, itt sokkal jobb, mint a sötét szobában s méghozzá egyetlen manót se látok, — nézett körül boldogan Cseresznyevirág.

A kis patak kacagva futott el mellette s az ágon egy madárka énekelt olyan édesen, mintha a Kotó ezüst hurjait pengette volna valaki.

— A patakon túl nyílnak a legszebb virágok s én úgy szeretnék bokréttát kötni. Pár lépés az egész, csak a hidon kell átszaladnom s igazán nem fenyeget semmi veszély. — Azzal klipp... klapp... — facipői már a görbe hátú bambuszhid közepén kopogtak.

Ezt várta csak Csing, a gonosz kis manó. Megmarkolta a jávorfából való gyönyörű cipőket s jai, szegény Cseresznyevirág moccanani se bírta a lábát. Egy darabig még vesződött velük, végül is kilépett a makrancos cipőkből s meztőláb futott a rétig. Tarka selyem öve, mint egy nagy pillangó szálldosott utána.

Több se kellett Csengnek, mert ő is nagyon haragudott az engedetlen lányra s kezdte tépázni, szaggatni derekáról a drága himes selymet.

— Mekkora szél támadt, — fogta össze kimonóját Cseresznyevirág, de bizony az ajtóakra szakadt a testén.

A nap már a folyóba zuhant s a hold arlója ezüst cernán lógott a bambuszhid fölött, mire hazafelé indult. Egy fehértörzsű nyírfánál leste Csong, a harmadik manó s rákiáltott:

— Engedetlen gyermek vagy, tudod-e? — s kikapta kezéből kis cifra legyezőjét.

Most jutott már eszébe a szigorú parancs, hogy ki ne merjen menni a ház-



A nagy világon e kívül, Nincsen számodra hely

ból s futott szegényke árcon-bokron hazafelé. Otthon magára zárta az ajtót, s nagy szepegve várta az apját.

Alig kelt fel a nap, — tok-tok-tok — valaki kopogott odakinn.

— Ki az? — kérdezte félénken a kislány.

— Én vagyok Tien-cse, a császár. Ajándékot hoztam neked.

— Csak az édesapámnak, Lien-csunak nyithatok ajtót.

— No, akkor nyissad gyorsan, mert én vagyok — kiáltott Lien-csu s boldogan zárta keblére Cseresznyevirágot.

— Látom, szófogadó leányka voltál. Szedd elő szép himes kimonódat meg a két faragott jávorfa topánkát, mert holnap a városba viszlek, hogy megjutalmazalak. No, siess bogárkám! De aranyosvirág legyeződet se felejtse ám itt-hon, — nógatta Lien-csu a leányt.

Cseresznyevirág eltűnt a gyékény függönyök mögött s egész éjszaka le sem hunyta a szemét. Sirt-rítt keservesen. Honnan vegye elő a sok drágalátos holmit? S ha bevallja apjának, hogy engedetlen volt, nagyon megszomorítja a szívét.

Még akkor is pergett a könnye, mint a gyöngyszem, mikor a sápadtarcú hejnal benézett hozzá az ablakon. Korán talpon volt s szomorúan tett-vett a szobában. Ficákoló halacskaít etette éppen, mikor megszólalt az egyik aranytestű jószág:

— Én tudom a bajodat, Cseresznyevirág s jószíved segíték rajtad. Dölg meg kell fogni a három kis manót — jecsegett tovább a halacska s kitátotta csöppnyi száját, mintha el akarta volna ötet nyelni.

— De hogy fogjam meg? — tördelte a kezét Cseresznyevirág.

— Ide hallgass. Tölts egy nagy bödönbe mézet s tedd ki a szoba közepére. Meglásd, hamarosan rátalálnak, mert nagyon falánk teremtés mind a három s akkor fülön csípheted őket.

Ugy is tett Cseresznyevirág. Színültig töltött egy jókora edényt s maga meg elbújt a gyékény függöny mögé.

Nem kellett sokáig várni, mert egyszeribe előbújt Csing, Cseng és Csong, a három jómaár s kezdtek nyalni, habzosolni az aranszínű mézet. A kislány se tétovázott soká, hanem klaccs! — hirtelen rájukcsapta a bödön tetejét.

Hej, sivalkodtak a manók. Döfölték, rugták az edény oldalát s olyan éktelen zenebonát csaptak, hogy attól félt Cseresznyevirág, felébred rá az apja.

— Ha visszadjátok a holmimat, akkor felnyitom az edényt és világgá mehetek. No, rajta, hadd lássam! — biztatta őket. S hát abban a pillanatban már rajta is volt a selyem kimonó s a jávorcipő is a lábán kopogott, kezében meg mint egy nagy arany lepke libgett a cifra legyező. Csing, Cseng és Csong egykettőre visszavarázsolta őket.

Tok-tok-tok... — Felöltötél Cseresznyevirág? — kopogott Lien-csu az ajtón.

— Mehetünk is már édesapám — perdült a küszöbre a leányka, de előbb felcsapta a bödön tetejét, hogy kimáshasson belőle a három mákvirág.

Klipp-klapp... klipp-klapp... — vigyan kopogott a város felé a két kis faragott cipő. — Nem leszek többé engedetlen, nem leszek többé engedetlen, — dobogta Cseresznyevirág szíve s hálásan megcsókolta az apja kezét.

És attól kezdve a zöld vizű Hoang-ho mentén nem volt szófogadóbb gyermek Cseresznyevirágnál.



Szekercés Boldizsár

Kalandos történet. — Irta: Akosfyne Eötvös Irén

IX.

Megrémült a szüle:

— Jaj, fiam, ne bántsát hát! Hozzá ne nyuljatok! Sem a gazdád, sem te! Utbagazítalak, csak gyerkezelembe. — Éleset füttyentett vén fogatlan szája s hát egy borzas holló röppent a vállára.

Mit sugdosott, mit nem a madár fülebe, az meg mit káromgott vissza az övébe, csak a jó ég tudja, hanem azon percben megeredt, mint a csap, a vénasszony nyelve:

— Ide hallgass, hékás, meg te is, te másék! Tudom fogatok a tarisznyára vásik... Ej, hát bánja a özös! Megmondom no, hol van — s fölfelé mutatott, — ott ni, fönt a holdban. Ott ám bizony, lelkem. Mehetek utána. Vasládában őri a Holdkirály lánya.

— Megyünk is, ne féljen, nem riaszt kend vissza, ugyanis a miénk lesz a Telitarisznya! — nyelvelt Habók hetykén. — Mirajtuk nem fog ki; el tudunk mi, lelkem, még oda is jutni.

A lurkó beszédét Bódi is javalta, bár a fejbübját egy kicsit vakarta:

— Mondjad csak, jó szolgám. — fag-

gatta Habókot, — hogy s mint védő olyan könnyűnek a dolgot?

De az csak hümmögött s a nyakát tekerte, hogy maga se tudja mondani se merte.

Amint tanakodnak s cserélgetik a szót, előkotor Habók két hatalmas diót. Csente-e, lelte-e, nem firtatta Bódi, igaz, hogy ideje se nagyon volt szólni, olyan sebes zápor szakadt a nyakukba. Meg is áztak bőrig, mint ürge a lyukba... De amily gyorsan jött, éppugy el is állott s utána gyönyörű szivárvány tarkállott: hétezinű pántlika a mosolygó égen, amihez hasonlót nem láttak már régen.

— Oda tekints, gazdám — mutogattott nagyba körtefa botjával Habók a magasba, — szökjünk egy jó nagyot s kapjuk el a végét, ezen felmászhatunk a csillagos égig. — Azzal, mint a szöcske, nékirugaszkodott, megmarkolta gyorsan a cifra szalagot s máris kuszott rajta sebesen felfelé.

No, Bódi se volt rest, szaporán követé s mint az érett gyümölcs ősszel a szilvafán, úgy lógtak a lurkók a tarka pántlikán. (Folytatjuk.)

Hallga csak...

Hallga csak, hallga csak: már csacsog a kis patak, jégpáncélját kinyitotta arany kulccsal a napocska.

Ni a rét, ni-ni-ni! selyem füvel van tele, zsenge füvel, barikával, fehér inges hóvirággal.

Ujra víg a világ, kékszemű kis ibolyák lilabárony szoknyácskába kútltek a domb aljára.

Már az ég enyhe kék, lepkék szárnya tarka szép, kergetőznek, fogócskáznak s Tólapónak fittyet hánynak.

AKOSFYNE EÖTVÖS IRÉN

KIS TÖRTÉNELEM

Liliomos királyfi

Szent István, a nagy király egyetlen fiával, a legkeresztényibb életet élő Imre herceggel meglátogatta a pannonhalmi monostort. A derék bencés szerzetesek szép sorban állva várták a magas vendégeket. István király különös szeretettel nézte a növendék papokat s megkérdezte az apát: „Mondd, ezek a derék noviciusok mindannyian magyarok?” Az apát örömmel válaszolta, hogy már sokan vannak köztük magyarok is. A király tovább kérdezett: „És ki közöttük a legkiválóbb és a legszorgalmasabb?” Imre herceg ekkor hirtelen isteni sugalatra odalépett az egyik szerzeteshez és hétszer meegcsókolta. Csodálatos kiválasztása így terelte rá a király figyelmét az akkor még egyszerű szerzetesre, akiből később Szent Mór pécsi püspök lett.

Kis fejtörő

1.
kabát

E

2.

óóóóóóóóóóR

3.

S

Megfejtési határidő: március 14.
A mult számban közölt rejtvenyek megfejtése: 1. kúrt, 2. pék, 3. egység.
A könyvjutalmat Dóczy Bözsike nyerte, átveheti a szerkesztőségben, bármelyik nap délelőttjén.

Szekeres Mátvás

déligyümölcs kereskedő

nagyban és kicsinybeni eladás
Torna-utca 2. szám sarok.

Hirdetmény

Értesitem a város közönségét, hogy f. hó 8-án, vasárnap reggel 1/26-tól 1/28 óráig a villamosmű kapcsolótábláján elvégzendő halaszthatatlan sürgős munkálatok miatt a villamosáramszolgáltatás, valamint villamos vasúti közlekedés a város egész területén szünetelni fog.

Nagyvárad, 1942. március 7.

Dr. SOÓS ISTVÁN,
polgármester.

FIEDLER GYULA

elsőrendű angol- és francia nődivat szabósága
Szilágyi Dezső-utca 12. sz.

Nagyvárad thj. város polgármestere
2280—1942. szám.

Versenytervezési hirdetmény

A Nagyvárad thj. város tulajdonát képező Kazinczy-utca 2. sz. telken építendő 16 lakásos tisztviselői bérház építési munkálataira nyilvános versenytervezést hirdet.

A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak.

Ajánlat tehető:

- I—II. Föld, kőműves és vasbeton munka.
- III. Szigetelő munka.
- IV. Ácsmunka.
- V. Tetőfedő munka.
- VI. Bádógos munka.
- VII. Kőfaragó munka és műkö munká.
- VIII. Asztalos, lakatos, mázó, üveges munka.
- IX. Faredőny munka.
- X. Villanszerelő munka.
- XI. Szobafestő és mázó munka.
- XII. Vízvezeték és csatornázási munka.
- XIII. Kályhas munka.
- XIV. Takaréktűzhely és vaskályha munka.
- XV. Parkettázó munka.
- XVI. Diszletraktár lebontása és újépítése.

Az egyes munkálatokra külön is tehető ajánlat. Ajánlatot csak a kiadott hivatalos nyomtatványon lehet tenni. Költségvetési úrlapok és nyomtatványok a Városrendezési ügyosztályon szerezhetők be. Ugyanott tekinthetők meg az építési tervek is.

A több ívből álló ajánlatot esetleges mellékleteivel együtt, zsinórral egybe kell fűzni, a zsinór végét az ajánlat hátlapján cégezőveget tartalmazó pecséttel ellátni.

Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva Nagyvárad thj. város városrendezési ügyosztályában (Városháza II. 10.) 1942. április 1-én délelőtt 11 óráig személyesen vagy posta útján kell benyújtani.

Az ajánlatok felbontása ugyanezen napon délelőtt 12 órakor a Városháza kistanácsstermében (I. em. 10.) történik, amikor a magukat igazoló ajánlattevők vagy azok meghatalmazással ellátott képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő felírással kell ellátni: „Ajánlat a Nagyvárad thj. város Kazinczy-utcai bérházának munkáira”.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntés megérkezéskor kötelezettségben maradnak. A hivatal az ajánlatok között, árakra való tekintet nélkül, szabadon választ.

Nagyvárad, 1942. február 3-án.

Dr. SOÓS ISTVÁN, sk.
polgármester.

Színház-Művészet

Legyen úgy mint régen volt

Erdélyi Mihály operettjének felújítása

„Szeress úgy, mint régen” címmel adták régebben, még a román megszállás idejében ezt a darabot s akkor természetesen magyar vonatkozású részeit is erősen megnyírbálták, nehogy a román hatóságok irredentizmust szimatoljanak benne. Azért ma sok tekintetben újszerűen hat Erdélyi Mihály romantikus beállítású, hazafias mozzanatokkal át megáztatott, mozgalmas, de friss ötletekkel egyáltalában nem túlerhelt operettje. Új színeket kölcsönzött a darabnak a rendezés s a díszletezés munkája is, ami Delly Ferenc és Útő Endre hozzáértésével dícséri, valamint az új szereplők, akik közül többen is jobb alakítását

nyújtottak, mint aminőt annakidején a Thalia társulattól láttunk. Radnóthy Éva és Koltay Aranka nagy erősségei a darabnak, de kedves Telek Ica is. A férfiak közül Kozmának van a leghálásabb szerepe s ő sehol sem hagy egyetlen nevetetési alkalmat sem kiaknázatlanul. Solymosy is alaposan kivészi a részét a mulattatásból s Delly Ferenc nagy biztossággal segíti át az egyébként népszerű operettet az itt-ott mutatkozó eséseken. Egészben véve a közönség jól szórakozott a darabon és elnéző volt a szerzővel szemben azoknál a részleteknél, ahol a szellem szípkázását nélkülözni kell. (*)

Színházi iroda közleményei:

Legyen úgy, mint régen volt. Erdélyi Mihály, a legnépszerűbb operettek szerzőjének legnagyobb sikerű operettje kerül színpadra szombaton este tisztviselőbériet keretében, Radnóthy Éva, Koltay Aranka, Delly Ferenc, Solymosy Imre és Kozma Andorral a főszerepekben. A *Legyen úgy, mint régen volt* valóságos tárháza, a humornak és kacagásnak amellet, hogy komoly, megkapó jelenetekben is bővelkedik. Vasárnap délután 4 órai kezdettel és vasárnap este rendezés helyarátkkal van a műsoron a *Legyen úgy, mint régen volt*.

Kiss Manyi, a Fővárosi Operett-színház tagja és a magyar filmek dédelgetett stárja kedden és szerdán este lép fel a Szigligeti Színházban. Kedden este egyik legrbrilliansabb alakításában, a *Fityiritty*-ben mutatkozik be a nagyvárad közönségnek, míg szerdán este speciális *Kiss Manyi*-est keretében egyfelvonásos bohózatok kerülnek színpadra, melyen fellép az egész színtársulat.

Nem élhetek muzikaszó nélkül című cigányzenés mulató vigjáték — melyet rendkívüli nagy sikerrel mutatott

be a színház a múlt héten. — hétfőn este a Népművelődési Bizottság rendezésében kerül színpadra. Jegyek elővételben kaphatók: Szilágyi Dezső-utca 26. sz.

A hiewi járó című operett ősbemutatójára készülődik a színtársulat. *Bélték* László az új darab szerzője és Delly Ferenc rendezi a bemutatót.

BETI MŰSOR

Péntek este: *Legyen úgy mint régen volt*.

Szombat d. u. 4 órakor: *Mágnás Miska*.

Szombat este: *Legyen úgy mint régen volt*.

Vasárnap d. u. 4 órakor: *Legyen úgy mint régen volt*.

Vasárnap este: *Legyen úgy mint régen volt*.

Hétfő este: *Nem élhetek muzikaszó nélkül*.

Kedd este: *Kiss Manyi* fellépte a *Fityiritty*-ben.

Szerda este: *Kiss Manyi*-est.

Budapesti kritika a tanítók hangversenyéről

A Magyar Dalosegyesületek Országos Szövetsége hivatalos lapja, a Magyar Dal márciusi számában ezeket írja a Tanítók Kórusáról: „A Nagyvárad Tanítók „Isten Orgonája” Kórusa február 16-án este rendezte első énekkari hangversenyét. A bemutatkozás, így műsoron át is igen előnyös. Händel: Sámson oratoriumából adott elő kórusrészletet a vegyeskar, továbbá az ősi magyar népdalkincséből — Bartók, Lajtha, Vikár gyűjtéséből — énekelte szemelvényeket az egyesület női kara, egyszólamban Őt világhíres számon — Gebhardi: Glória szálljon... Cherubini: Nevető számon, Mozart: Csalogány az erdőn. John of Furnsette: Nyár-kánon, Kodály: Magyarokhoz — csendült fel ezután, halmozva — a sikert és a gyönyörűségeket, a vegyeskar előadásában, majd Gastoldi: Csónakos éneke; és most szellemes

fordulattal az egyesült férfikara adott elő egyszólamban népdalokat Kodály, Bartók, Péczely gyűjtéséből, végül újból a vegyeskar vette át a szót, Bárdos: Hét kurta kórusának előadásával. Csak azt sajnáljuk, hogy a nagy-szerűen sikerült, példásan szép műsoron hangversenyen nem lehetünk mi is jelen, hogy tapsolhattunk volna az első fecskének Nagyváradon, amely hisszük, tavaszt fog hozni a keleti végeken; nem marad egyedül. Dícsérettel kell megemlékeznünk az úttörő vállalkozásokról és további sikert kívánnunk az énekkar ismert nevű, kiváló vezetőjének, *Andrási Ede* karigazgatónak és dalosainak.”

A magunk részéről minden elismerés *Andrási Edét* a hittudományi főiskola kiváló ének- és zenetanárát illeti, aki a megszállás alatt végzett munkássága után most tovább foly-

tatja fáradhatatlan tevékenységét Nagyvárad zenei kulturájának fejlesztésére. Örömmel közöljük, hogy a kiváló együttes nagyszerű első hangversenyét 1942. március 22-én, déli fél 12 órakor a *Szigligeti Színházban* megismétli a középiskolai ifjuság számára.

Fiókot állít fel Nagyváradon az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ

(Nagyvárad.) Közeli megvalósulás elé került a nagyvárad tejszövetkezet felállításának ügye.

Péntek délben megbeszélést tartottak a városházán, melyen jelen volt dr. *Löhner Béla*, az OMTK központi igazgatója is.

Meghívót kapott egyébként még a tisztifőorvos, állatorvos, főügyész, Vargha tanácsnok, Fazekas árellelőző kormánybiztos és a közéleti vezetője.

Megállapodtak a tárgyaláson abban, hogy az OMTK rövid időn belül fiókot állít fel Nagyváradon és megkezdheti működését. Elhatározták, hogy délután már megfelelő helyiség után néznek s ha ez sikerül, azonnal kidolgozzák a terveket pénzügyi vonatkozásban is. Ekkor dől el, mennyi államsegéllyel, illetve városi támogatással indul meg az üzem. A gépek már rendelkezésre állnak s az üzem rövidesen megindul.

Dr. *Soós polgármester* ismertette ezután, hogy a vidékről naponta 11 ezer liter tejet hoznak Nagyváradra. Kérte *Löhner* igazgatót, hogy a tejszövetkezet lehetőleg olyan vidékről szerezzék majd be szűkségüket, amely még nem szállít Nagyváradnak. Erre ígéretet is kapott.

„Esküvői villamosjاراتok” Németországban

(N. M.) Luxemburg városának villamosain kedves szokást vezetnek be. Ugyanis esküvői társaságok részére különkocsikat bocsátanak rendelkezésre, melyek az esküvői párt és násznépet a templomba, majd onnan az esküvői lakomához továbbítják. A különkocsikat a szokásnak megfelelően gazdag virágdísszel látják el. Az „esküvői villamos” igénybevételenek díjazása rendkívül csekély. (MNK.)

2000 tonna vas megtakarítás üvegdobozok forgalombahozatala által. A német katonaság ellátásában oly fontos szerepet játszó kondensztejet eddig bádogdobozokba töltötték. A legújabb kutatások azonban arra vezettek, hogy a kondensztejnek üvegekbe való elhelyezése nemcsak a teje nézve teljesen ártalmatlan, hanem óriási vasmegtakarítást jelent. Ebben az évben 28 millió kondensztejveget gyártottak, mely 2000 tonna vas és 1995 tonna cín megtakarítást jelent évente. (MNK.)

Rekordarányokban emelkedik a rádióelőfizetők száma. A Magyar Tudósító jelenti: 1942 január végén 748.283 rádióelőfizetőt tartottak nyilván, s ez a szám 125.442-vel, vagyis 20.1 százalékkal több, mint 1941. januárjában volt. A megelőző hónapozhoz, 1941. decemberéhez viszonyítva az emelkedés 16.927 előfizető, vagyis 2.3 százalék. Egy hónap alatt ilyen nagymérvű emelkedésre már régen nem volt példa. A 748.283 előfizetőből 56.799 esik a visszatért keleti és erdélyi területre és 43.746 a Délvidékre.

Uj tavaszi modellekkel hazaérkeztem!

Ruhák, blousok, pongyolák, mérték után, hozott anyagból is, és készen.

HEDRICHNÉ KOLLÁRSZKY ZSÓKA

Rákóczi út 21.

Telefon: 20-65.

SPORT

Kolozsvári győztes csapatával áll ki a NAC a Szeged ellen

(Nagyvárad.) Rengeteg, húzavona után végre elértük, hogy ma este 10 órakor megérkezik a Szegedi AK Nagyváradra, hogy vasárnap délután 3 órakor a Rhédey-kertben megvívja tavaszi bajnoki mérkőzését a NAC-cal.

A mérkőzés nincs lefutva és örömmel állapítjuk meg,

a zöld-fehér vezetőség és játékosok is tudatában vannak annak, hogy vasárnap délután az idény egyik legnehezebb mérkőzésére kell állaniuk.

Az előkészületek legalább is ezt mutatták.

Hogy a szegedi csapat is fél a nagyváradi mérkőzéstől, mi sem bizonyítja jobban, mint az a rengeteg akadékoskodás, amellyel a mérkőzésnek Nagyváradon való lejátszását megakadályozni igyekeztek. Tudjuk jól, nem a szegedi csapat képességén múlt az idej gyengébb szereplés. De

az a mód, ahogyan a WMFC-től elszenvedett vereséget tagadták a tiszparti vezetők, azt engedi sejtetni, hogy a játékosokat a jövőben még fokozottabb erőfeszítésre akarták serkenteni.

Egyszóval és magyarul: „*felpaprikázták*“ a csapatot, amely vasárnap egészen bizonyosan mindent elkövet a győzelem érdekében.

okot sem keresett rá — és a csapat sem visz mást magával a pályára, mint az igazi sportszellemet, a játéknak, a férfiasan szép játéknak, a clubszíneknek a szeretetét, a közönség iránti háláérzést.

Elvileg ezért kellene győzni a NAC-nak. A kétségtelenül nagyobb tudás is az ő oldalukon áll, ez csak „egy kis” többletet jelent az eshetőségek serpenyőjében.

A NAC pénteken az erős keddi és szerdai edzés után könnyű levezető mozgást végzett. utánna fürdőben volt a csapat. A Szeged ellen a kolozsvári győztes csapat áll ki: Solyosi—Kovács II., Fuszek, Kovács I., Sárvári, Bodola, Tóth III. A mérkőzést Szőke II. vezeti.

A mérkőzés előtt a Békéscsabai MÁV játszik I. o. bajnoki mérkőzést a NAC II-vel.

RÁDIÓ

VASÁRNAP, MÁRCIUS 8.

- 8.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
- 8.45 Hírek.
- 9.00 Unitárius istentisztelet. Igét hirdető Szentiványi Sándor.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a budavári Koronázó főtemplomból. Ünnepi szentmise XII Pius pápa őszentsége választásának és koronázásának évfordulója alkalmából. A szentmisét Serédi Jusztinián dr. bíboros hercegprímás pontifikálja. A szentbeszédet Drahos János dr. mondja.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét hirdető Németh Gyula.
- 12.15 Levente-félóra.
- 12.45 Magyar nóták.
- 13.00 Rádiókrónika.
- 14.00 Művészelemek.
- 15.00 Gazdasági előadás.
- 15.45 Szórakoztató zene.
- 16.00 Egészségügyi Kalendárium.
- 16.40 Közművelődési előadássorozat.
- 17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.
- 17.20 Fedák Sári műsoros délutánja.
- 18.20 Sportközvetítés.
- 18.40 Cortot zongorázik.
- 19.00 Hírek magyar, német és román

Mózes

Isván

Hlatky Endre-utca 15.

Rádió

és

Villamossági cikkek

állandó raktára!

Használt rádiót veszünk és bizományba elfogadunk

nyelven.

- 19.20 Magyar filmmuzsika.
- 20.35 Sportközlemények.
- 20.45 A német birodalmi rádió katonahangversenyének közvetítése.
- 21.40 Hírek.

Budapest II.

- 18.30 Német nyelvoktatás.
- 19.00 Táncczene.
- 20.00 Hírek.
- 20.10 Veress Károly cigányzenekara.
- 20.40 Nagy Lenke előadása.
- 21.10 Szórakoztató zene.
- 22.10 Légierők Fúvószenekara.
- 22.45 Magyar Imre lemez.

HÉTFŐ, MÁRCIUS 9.

Budapest I.

- 6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 Szórakoztató zene.
- 11.20 Thoma József zongorázik.
- 11.40 Csizy Béla előadása.
- 12.10 Országos Postászenekar.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Szalonötös.
- 15.20 Operarészletek.
- 16.15 Diákfélóra.
- 17.15 Iparügyi előadás.
- 17.30 Szórakoztató zene.
- 18.20 Julier Ferenc előadása.
- 18.45 Bobula Lajos harmonikaszámai.
- 19.20 Az 1. honvédegyleget zene-kara.
- 20.05 Gulyás Pál verseiből előad Kovrig Emil.
- 20.15 Operaházi zenekar.
- 22.10 Horváth Elemér cigányzenekara
- 22.40 Jazz-zongoraszármok.
- 23.25 Kiss Ferenc szalonzenekara.
- 00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

- 11.15 Beszkárt-zenekar.
- 12.15 Prágai vonósnégyes.
- 15.00 Bánk bán, opera.
- 18.30 Fedák Sári műsoros délutánja.
- 19.20 Felolvasás Pákh Albertől.
- 20.00 Hírek.
- 20.20 Mozart hangverseny.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Alláskeresőknek 25 százalékos engedmény

Lakás

KÜLÖNBEJÁRATU szépen butorított szoba, fürdőszoba használatlalt azonnal kiadó. Szaecsvay-u. 20. emelet 3. szám. 106

Adás-vétel

SÜRGŐSEN eladó azonnai beköltözhető 2 szobás mellékhelyiséges, kertes magánház 1000 négyszög méter parcellázható telekkel, rendezett utcában, ára 14.000 pengő. Forgalmos útvonalon, központ közelében, sarok üzletház 2 üzlettel és 2x1 szobás lakással 11.000 pengő. Központ közelében 2 szobás parkettes komfortos új kertes magánház 22.500 pengő. Vekerdy iroda. Mikszáth Kálmán (volt Széles) utca 30. 112

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIANST Rakóczi-ut 8.

HÁZHELY eladó, 40 prima angol süldő és 50 választott malac eladó. — Pál-u. 14. 111

3 szoba, hallos azonnal beköltözhető villa-lakás a villamos megállótól 10 percre, 2 holdas szőlővel, gyümölcsös-sel eladó. Hitler-u 23. 2. ajtó. 102

ELADÓ elköltözés miatt új díofa hálószoba butor. Berkovits Ferenc-u 65. szám. 100

ZONGORÁT vagy pianinót keresek vételre. Vlád, Gömbös Gyula-u. 35 109

DIÓBÉDLŐ, modern, szép és kombinált szoba, egyszemélyes rekamierrel eladó. Cim: „Jolie“ kalapszalomban. Mezey Mihály-u. három. 108

JÓ karban levő komplett ebédlő eladó. Cim a kiadóban. 107

JÓ állapotban levő női biciklit megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 95

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cim a kiadóban. 993

Teljes magyar-latin Misszale vászonkötésben, vörösmetszéssel, valamint egész bőrkötésben, arany metszéssel kaphatók a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

KERÉKPÁR, javítandó állapotban, kedvezményes áron eladó. Cim a kiadóban. 989

HUSVÉTI ajándéku vásárolja meg Bangha-Ijjas: Keresztény egyháztörténet nyolckötetes munkáját. Megszerezhető: füze és kötve a Magyar Lapok kiadóhivatalánál. 99

KÖLNIS üvegeket veszek literes és félliteres. Balogh kölnigyár, Rakóczi ut 10, udvarban. 98

JÓ állapotban levő ebédlő és futószőnyeget, valamint modern csillárt megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek 96

ALLAST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

Minden divatvonal befolyásolja testtartásunkat. Most délceg tartást, emelt mellkast, hátrahajtott vállakat, proporcionált nőies formákat ir elő. A lomha, görbe hát nem elegáns! Az „övvonal“ fontos! Termetének aránytalanságai, hanyag testtartása fokozottan megkivánják, hogy fűzőjét, ezt a testformáló toalettecikket, az elismert leggyakorlatabb fűzőspecialistánál:

KOVÁTS SÁNDORNÉNÁL
(Nilgész-telep, Szt. Gellért-u. 10.)
rendelje meg.

Motorkerékpár, majdnem új, eladó. Luther-u. 21. 91

Különféle

Magánházat, bérházat, telket, szőlőt, kisbirtokot, nagybirtokot keresek sürgősen megvételre ügyfeleim részére. Jelics Gyula ingatlanforgalmi irodája, Hitler Adolf utca 13. Telefon: 11—46.

HATHOLDAS szülő 1200 legnebb termő gyümölcsfával, nagyallo-másnál fürdőszobás házzal bérbeadó. Teleki-utca 20. 103

10—20 ezer pengő kölcsönt keres ös-keresztény textil kereskedő. A kölcsönt 3 keresztény cég garantálja. „Tartsuak össze“ jeligére. 94

Kiadó bérbe vagy felesbe Vörösmarty-utca 34. szám alatt levő szülő és hozzátartozó szántó. Azonkívül a szentandrászi határban 15 katasztrális hold szántó Feltételeket és bővebb felvilágosítást nyújtanak az Állami Kórházban. 93

Örömet akar szerezni? Adjon ajándékba könyvet! H. V. Morton: Az Ün-vözítő nyomában, vászonkötésben, dus aranyozással. Zsiros S. J. Jézus élete, Molnár S. J. Ragyogó csillagok a kínai éjben, Martindoles S. J. Gonzága Alajos, dr. Dér Akos Életforrás, Maurice A rab, Land Mária Titkok útján, Blaskó Mária Országuton című könyvek alkalmi áron eladók. Cim a kiadóban. 97

Allást kezes

SZOPIATÓS dadának ajánlkozom Cimet a kiadóba kérek. 101

Allást nyec

ÜZLETSZERZŐKET, nőket is helyben és vidéken magas jutalékkal felvesz „Jobsors“ Sorsjegyaruda, Nagyvárad, Sas-palota (a Hangyával szemben).

KÖNYVELŐT, középkori férfit, ki önállóan könyvel és egyéb irodai munkákat végez, keres Muhary cipőüzem, Kossuth-u. 9. 105

IRODISTANÓ gyakornokot felvesz Unió vegyiüzem, Sánc-u. 11. 104

KERESZTÉNY hentes segédeket azonnali belépésre felveszünk Fritsch Szaecsvay-u. 82. 110

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
szent László-nyomda R. T.
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.